Επίδειξη του φαινόμενου του συντονισμού με τη διέγερση εκκρεμών διαφόρων μηκών

ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ:

1.
Νήμα λεπτό (μη εκτατό)

2.
Μάζες 50g (ΜΣ.100.2)

3.
Βάσεις παραλληλόγραμμες (ΓΕ.010.0)

4.
Ράβδοι 80 και 100cm (ΓΕ.030.3 και 4)

5.
Σύνδεσμοι απλοί (ΓΕ.020.0)

6.
Δακτύλιοι με άγκιστρο (ΓΕ.075.0)

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

1.
Στερεώνουμε πάνω σε δύο βάσεις τις δύο ράβδους των 80cm.

2.
Στο κάτω μέρος των ράβδων τοποθετούμε δύο απλούς συνδέσμους.

3.
Στερεώνουμε τη ράβδο στους δύο συνδέσμους, ώστε να είναι οριζόντια και οι κατακόρυφες ράβδοι να απέχουν μεταξύ τους πάνω από 70cm.

4.
Στο πάνω μέρος των ράβδων και στο ίδιο ύψος τοποθετούμε δύο δακτυλίους με άγκιστρο.

5.
Δένουμε στα άγκιστρα των δακτυλίων νήμα, που φροντίζουμε να είναι τεντωμένο οριζόντιο. 6.
Σε τρία διαφορετικά σημεία του νήματος στερεώνουμε τρία εκκρεμή που έχουν διαφορετικά μήκη. Το κάθε εκκρεμές σχηματίζεται με νήμα και μάζα 50g.

7.
Σε ένα άλλο σημείο του οριζόντιου νήματος στερεώνουμε και ένα τέταρτο νήμα, που το άλλο άκρο του είναι ελεύθερο. 

8.
Κρατώντας το ελεύθερο άκρο του νήματος με το χέρι μας, ώστε το επίπεδο που σχηματίζει με την κατακόρυφο να είναι παράλληλο προς τα επίπεδα αιωρήσεως των εκκρεμών και η γωνία με την κατακόρυφο περίπου 45°, αρχίζουμε να τραβάμε ελαφρά και ρυθμικά με συχνότητα ίση με τη συχνότητα του μεγαλύτερου σε μήκος εκκρεμούς. Παρατηρούμε ότι το εκκρεμές αυτό ταλαντώνεται με τα μέγιστο πλάτος του ενώ τα άλλα είναι σχεδόν ακίνητα.
9.
Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία τραβώντας με άλλη συχνότατα και παρατηρούμε και τα άλλα εκκρεμή με τη σειρά τους να βρίσκονται σε συντονισμό. Παρατηρούμε δηλαδή ότι η ενέργεια από το χέρι μας μεταφέρεται στο κάθε εκκρεμές μόνο όταν η συχνότητα συμπίπτει με την ιδιοσυχνότητα του εκκρεμούς.  
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